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Uzdevumi 9.-10. kla�u skolēniem


1.uzdevums. Eksperiments "Ripo kalnā !".


Uz diviem tieviem stieņiem, kas veido slīpo plakni, ir uzlikts dubultkonuss. Pie noteiktā stieņu novietojuma tas nevis ripo lejā, bet ripo uz augšu. 


Izskaidrojiet eksperimentu!


Äāīéķīé źīķóń ļšč īļšåäåėåķķīģ šąńļīėīęåķčč äāóõ ņīķźčõ ńņåšęķåé, īįšąēóžłčõ ķąźėīķķóž ļėīńźīńņü, ńźąņūāąåņń˙ ļī ķåé ķå āķčē, ą źąņčņń˙ āāåšõ. 


Īįś˙ńķčņå żźńļåščģåķņ.


2.uzdevums. "Hidrolokators".


Zemūdene, vertikāli iegrimstot ūdenī, raida grunts virzienā taistūrveida skaņas impulsus, kuru ilgums ir t0. Zemūdenē uztverto atstaroto impulsu ilgums ir t.


Noteikt zemūdenes grimšanas ātrumu u, pieņemot, ka grunts ir horizontāla un skaņas ātrums ūdenī ir c.


Ļīäāīäķą˙ ėīäźą, ļīćšóęą˙ńü āåšņčźąėüķī, čēėó÷ąåņ ā ķąļšąāėåķčč äķą źīšīņźčå ļš˙ģīóćīėüķūå ēāóźīāūå čģļóėüńū äėčņåėüķīńņüž t0. Äėčņåėüķīńņü īņšąęåķķūõ ńčćąėīā, čēģåš˙åģūõ ķą ėīäźå, šąāķą t.


Īļšåäåėčņå ńźīšīńņü u ļīćšóęåķč˙ ėīäźč, ń÷čņą˙, ÷ņī äķī ćīščēīķņąėüķīå č ńźīšīńņü ēāóźą ā āīäå šąāķą c.


3.uzdevums. "Ūdens un ledus".


� EMBED Word.Picture.6  ���


Spainī atrodas ūdens un ledus maisījums, kura masa M=10 kg. Spaini ienesa istabā un uzreiz sāka mērīt maisījuma temperatūru. Grafikā ir attēlota izmērītās temperatūras atkarība no laika. (Grafiks parādīts zīmējumā).


Noteikt, cik daudz ledus bija spainī, kad to ienesa istabā (siltuma zudumus un spaiņa siltumietilpību neievērot).


Ā āåäšå ķąõīäčņń˙ ńģåńü āīäū ńī ėüäīģ, ģąńńą ńģåńč M=10 źć. Āåäšī āķåńėč ā źīģķąņó č ńšąēó ęå ķą÷ąėč čēģåš˙ņü ņåģļåšąņóšó ńģåńč. Ļīėó÷čāųčéń˙ ćšąōčź ēąāčńčģīńņč ņåģļåšąņóšū ńģåńč īņ āšåģåķč ļščāåäåķ ķą ščńóķźå.


Īļšåäåėčņå, ńźīėüźī ėüäą įūėī ā āåäšå, źīćäą åćī āķåńėč ā źīģķąņó (ļīņåšč ņåļėą č ņåļėīåģźīńņü āåäšą ķå ó÷čņūāąņü).


4.uzdevums. "Savācam un izkliedējam"


Optiskā sistēma sastāv no divām plānām lēcām, kuru fokusa attālumi ir F1=4 cm un F2= –3 cm. Attālums, kādā lēcas ir novietotas viena no otras ir L=2 cm. Uz šo lēcu sistēmu no vienas vai otras puses krīt galvenajai optiskajai asij paralēls gaismas kūlis.


Noskaidorjiet, kādā attālumā no lēcu sistēmas fokusēsies gaismas stari, kuri krīt uz lēcām no vienas vai no otras puses.


Īļņč÷åńźą˙ ńčńņåģą ńīńņīčņ čē äāóõ ņīķźčõ ėčķē ń ōīźóńķūģč šąńńņī˙ķč˙ģč F1=4 ńģ č F1=–3 ńģ, šąńńņī˙ķčå ģåęäó ėčķēąģč L=2 ńģ. Ķą ńčńņåģó ń īäķīé čėč äšóćīé ńņīšīķū ļąäąåņ ļó÷īź ńāåņą, źīņīšūé ļąšąėėåėåķ ćėąāķīé īļņč÷åńźīé īńč.


Īļšåäåėčņå, ķą źąźīģ šąńńņī˙ķčč īņ ńčńņåģū ėčķē ńīéäóņń˙ ėó÷č ńāåņą żņčõ ļó÷źīā.


5.uzdevums. "Nogrims vai nenogrims ?"


Cilindriskā traukā ar šķērsgriezuma laukumu S=200 cm2 un augstumu h=30 cm ir V=4 l ūdens. Traukā iegrimst stienis, kura šķērsgriezuma laukums ir S0=100 cm2, bet garums ir vienāds ar trauka augstumu.


Cik lielai ir jābūt minimālai stieņa masai, lai tas pieskartos trauka dibenam ?


Ā öčėėčķäšč÷åźīģ ńīńóäå ń ļėīłąäüž ńå÷åķč˙ S=200 ńģ2 č āūńīņīé h=30 ńģ ķąėčņī V=4 l āīäū. Ā ńīńóä īļóńźąžņ ńņåšęåķü, ļėīłąäü ļīļåšå÷ķīćī ńå÷åķč˙ źīņīšīćī S0=100 ńģ2, ą äėčķą šąāķą āūńīņå ńīńóäą.


Źąźīāą äīėęķą įūņü ģčķčģąėüķą˙ ģąńńą ńņåšęķ˙, ÷ņīįū īķ źīńķóėń˙ äķą ńīńóäą ?


6.uzdevums. "Ideālas diodes"


� EMBED Word.Picture.6  ���


Shēmā, kas ir attēlota zīmējumā, R1=10 k(, R2=R3=5 k(, bet punktos A un B ir pielikts maiņspriegums U=220 V. Diodes ir ideālas (vienā strāvas virzienā to pretestība ir bezgalīgi maza, otrā virzienā – bezgalīgi liela).


Noteikt jaudu, kas izdalās uz rezistora R1.


Ā ńõåģå, čēīįšąęåķķīé ķą ščńóķźå, R1=10 źĪģ, R2=R3=5 źĪģ, ą ź ņī÷źąģ A č B  ļščėīęåķī ļåšåģåķķīå ķąļš˙ęåķčå U=220 Ā. Äčīäū čäåąėüķūå (ļšč īäķīģ ķąļšąāėåķčč ńčėū ņīźą čõ ńīļšīņčāėåķčå įåńźīķå÷ķī ģąėī, ļšč äšóćīģ – įåńźīķå÷ķī āåėčźī). Ķąéäčņå ģīłķīńņü, źīņīšą˙ āūäåėčņń˙ ķą šåēčńņīšå R1.


�
Uzdevumi 11.-12. kla�u skolēniem


1.-3. uzdevumi. 


Jārisina 9.-10. klašu komplekta 1.-3. uzdevumi.


4. uzdevums. "Pēdējais vagons"


No vilciena, kura masa ir M=8000 t un kurš brauc ar konstantu ātrumu pa taisnu horizontālu sliežu ceļu, atraujas pēdējais vagons ar masu m=80 t.


Kādu ceļu S noies līdz apstāšanai pēdējais vagons, ja tajā brīdī vilciens brauc ar konstantu ātrumu v=60 km/h, bet vilcienu velkošās lokomotīves jauda ir konstanta un vienāda ar N=10 MW ? Gaisa pretestību neievērot.


Īņ ļīåēäą ģąńńīé M=8000 ņ, čäółåćī ń ļīńņī˙ķķīé ńźīšīńņüž, ļī ļš˙ģīėčķåéķīé ćīščēīķņąėüķīé äīšīćå, īņšūāąåņń˙ ļīńėåäķčé āąćīķ ģąńńīé m=80 ņ.


Źąźīé ļóņü S äī īńņąķīāźč ļšīéäåņ żņīņ āąćīķ, åńėč ā ģīģåķņ åćī īńņąķīāźč ļīåēä äāčęåņń˙ ń ļīńņī˙ķķīé ńźīšīńņüž v=60 źģ/÷, ą ģīłķīńņü ņåļėīāīēą, āåäółåćī ļīåēä, ļīńņī˙ķķą č šąāķą N=10 ĢĀņ ? (Ńīļšīņčāėåķčå āīēäóõą ķå ó÷čņūāąņü).


5.uzdevums. "Brauc kā gribi!"


Divas vienādas laivas, kurās atrodas divi vienādi sportisti, kustas ar vienādiem ātrumiem v bez berzes pa ezeru paralēli viena otrai. Sāk līt lietus. Sportists pirmajā laivā smeļ ūdeni no laivas un izlej to sānis, bet sportists otrajā laivā guļ.


Kura no laivām ātrāk veiks vienu un to pašu attālumu, ja ātrumam v perpendikulārajā virzienā laivas kustēties nevar ?


Äāå īäčķąźīāūå ėīäźč, ā źīņīšūõ ķąõīä˙ņń˙ äāą īäčķąźīāūõ ńļīšņńģåķą, äāčęóņń˙ įåē ņšåķč˙ ļī ļīāåšõķīńņč īēåšą ļąšąėėåėüķī äšóć äšóćó ń īäčķąźīāūģč ńźīšīńņ˙ģč v. Ķą÷čķąåņ čäņč äīęäü. Ńļīšņńģåķ, ńčä˙łčé ā ļåšāīé ėīäźå, āū÷åšļūāąåņ āīäó čē ėīäźč č āūėčāąåņ åå ā ńņīšīķó, ą ńļīšņńģåķ āī āņīšīé ėīäźå ńļčņ.


Źąźą˙ čē ėīäīź įūńņšåå ļšīéäåņ īäķī č ņī ęå šąńńņī˙ķčå, åńėč ā ļåšļåķäčźóė˙šķīģ ź v ķąļšąāėåķčč ėīäźč äāčćąņń˙ ķå ģīćóņ ?


6.uzdevums. "Vakuums siltumizolētā traukā"


No siltumizolēta maza trauka, kuram ir krāns, ir atsūknēts gaiss un trauks ievietots citā, daudz lielāka tilpuma traukā, kas ir piepildīts ar vienatomu ideālo gāzi pie temperatūras T0. Noteiktā brīdī mazā trauka krānu atver un tas piepildās ar gāzi.


Kāda temperatūra T būs gāzei mazajā traukā pēc tam, kad to atkal izolēs no lielā trauka (aizvērs krānu) ?


Čē ģąėīćī ņåļėīčēīėčšīāąķķīćī ńīńóäą ń źšąķīģ īņźą÷ąķ āīēäóõ č żņīņ ńīńóä ļīģåłåķ ā ńīńóä ģķīćī įīėüųåćī īįśåģą, ńīäåšęąłčé īäķīąņīģķūé čäåąėüķūé ćąē ļšč ņåģļåšąņóšå T0. Ā ķåźīņīšūé ģīģåķņ źšąķ ģąėīćī ńīńóäą īņźšūāąžņ č ļšīčńõīäčņ åćī ēąļīėķåķčå ćąēīģ.


Źąźóž ņåģļåšąņóšó T įóäåņ čģåņü ćąē ā ģąėīģ ńīńóäå ļīńėå ņīćī źąź åćī ńķīāą čēīėčšóžņ īņ įīėüųīćī ńīńóäą (ļåšåźšīžņ źšąķ) ?


7.uzdevums. "Pārrautais gredzens"


No tievas stieples veidots gredzens pārtrūkst, ja to uzlādē ar lādiņu Q.


Ar cik lielu lādiņu ir jāuzlādē gredzens, lai tas pārrautos, ja gan gredzena, gan stieples diametri kļūtu divās reizēs lielāki ?


Źīėüöī čē ņīķźīé ļšīāīėźč šąēšūāąåņń˙, åńėč åćī ēąš˙äčņü żėåźņšč÷åńźčģ ēąš˙äīģ Q.


Ļšč źąźīģ ēąš˙äå šąēīšāåņń˙ źīėüöī, åńėč åćī äčąģåņš č äčąģåņš ļšīāīėźč óāåėč÷čņü ā äāą šąēą ?











Vēlam veiksmi !











